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การเปรียบเทียบสถิติทดสอบในการตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบสมการถดถอยเชิงเส้น กรณข้ีอมูลไม่มีการทําซํ1าระหว่าง 

วธีิตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที�ปรับปรุงกับวธีิของซูและยาง 
A Comparison of Methods for Testing Lack of Fit in  

Linear Regression Model Without Replication:  
Adjusted Lack of Fit Test and Su and Yang Test 
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บทคัดย่อ 
 งานวจิยันี# มีวตัถุประสงคเ์พื&อเปรียบเทียบวิธีการตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบการถดถอย กรณี
ขอ้มูลไม่มีการทาํซํ# า ระหวา่งวธีิตรวจสอบความเหมาะของตวัแบบที&ปรับปรุงกบัวิธีของซูและยาง เมื&อแบ่งขอ้มูล
เป็นกลุ่มโดยมีจาํนวนกลุ่มเท่ากบั 3, 5 และ 7   ในการศึกษานี# จะพิจารณาตวัแปรอิสระ X   1 ตวั และความคลาด
เคลื&อนสุ่มเป็นอิสระกนั   มีการแจกแจงปกติ   ค่าเฉลี&ยเท่ากบั 0    ความแปรปรวนเท่ากบั   1   กาํหนดให้ตวัแบบที&
แทจ้ริงเป็นตวัแบบพหุนามลาํดบัที& 2     ตวัแบบฟังกช์นัไซน์   ตวัแบบเลขชี#กาํลงั   โดยที&เกณฑใ์นการพิจารณาใช้
การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของกาํลงัการทดสอบ ผลการศึกษาพบวา่   วิธีตรวจสอบความเหมาะของตวัแบบที&
ปรับปรุง ส่วนมากมีประสิทธิภาพมากกวา่วธีิของซูและยาง  
 

คําสําคัญ: ระหว่างกลุ่ม  การตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบ  สมการถดถอยเชิงเส้น  ขอ้มูลมีการทาํซํ# า  
ภายในกลุ่ม 
 

Abstract  
 The objectives of this research are to compare the lack of fit test in linear regression model without 
replication between the adjusted lack of fit test and the Su and Yang test. The data are arranged into 3, 5 and 7 
clusters. In this study, we consider only the case of one independent variable and the random error is normally 
distributed with mean 0 and variance 1. The assumed true models used to generate the data are polynomial of 
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degree 2, sine model, exponential  model. The power of the test is used as the comparison criterion. The results 
of the study indicate that the adjusted lack of fit test are more efficient than the Su and Yang test in most of the 
cases.  
 
Keyword: between clusters, lack of fit, linear regression, replication, within cluster 
 

1. บทนํา 
การวเิคราะห์การถดถอยเป็นวิธีการสร้างตวั

แ บ บ ถ ด ถ อ ย สํ า ห รั บ ใ ช้พ ย า ก ร ณ์ ตัว แ ป ร ต า ม
(Dependent variable) จากตวัแปรอิสระ (Independent 
variable)   ลกัษณะความสัมพนัธ์ของตวัแปรตามและ
ตวัแปรอิสระอาจมีความสัมพนัธ์ไดท้ั#งในรูปแบบเชิง
เส้นและไม่เชิงเส้น รูปแบบที&ไม่เชิงเส้นมีหลาย
รูปแบบ เช่น รูปแบบเลขชี# กําลัง   ( Exponential ) 
รูปแบบไฮเพอร์โบลา ( Hyperbola ) เป็นตน้  การ
สร้างตวัแบบถดถอยนั#นมีขอ้ตกลงเบื#องตน้เกี&ยวกับ
ความคลาดเคลื&อนสุ่ม 2 ขอ้ ดงันี#  

(1) ความคลาดเคลื&อนสุ่ม ( )iε  เป็นตัว

แปรสุ่มที&มีการแจกแจงปกติ ค่าเฉลี&ยเท่ากบั 0 ความ
แ ป ร ป ร ว น เ ท่ า กั บ  2σ  นั& น คื อ   
( ) ( ) 2

i iE 0 , Vε = ε = σ  
(2) ค ว า ม ค ล า ด เ ค ลื& อ น สุ่ ม ไ ม่ มี

ค ว า ม สั ม พั น ธ์ กั น  (Uncorrelated) นั& น คื อ   

( )i jCov , 0ε ε =  เมื&อ i j ; i, j 1,2,...,n≠ =  

 ดงันั#นควรตรวจสอบว่าความคลาดเคลื&อน
สุ่ม 

i( )ε  มีสมบติัตามที&กาํหนด     โดยตรวจสอบจาก
สมบัติของค่าเศษตกค้าง (Residual) i(e )แทน  
นอกจากนี#ยงัควรมีการตรวจสอบความเหมาะสมของ
ตวัแบบ เพื&อให้ไดต้วัแบบสาํหรับพยากรณ์ค่าตวัแปร
ตามมีความแม่นยาํและน่าเชื&อถือมากที&สุด  
 การตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&
เสนอในเดรปเปอร์และสมิทธิd  [2]  จะทาํไดก็้ต่อเมื&อ

ขอ้มูลมีการทาํซํ# าเท่านั#น   แต่ในความเป็นจริง ขอ้มูล
ที&มีการทาํซํ# ามกัไดจ้ากการออกแบบการทดลอง  ซึ& ง
ถา้เก็บขอ้มูลตามสภาพที&เป็นจริงอาจจะไม่สามารถ
เก็บรวบรวมขอ้มูลที&มีการทาํซํ# าได้   จึงไดมี้ผูคิ้ดวิธี
ตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบเมื&อขอ้มูลไม่มี
การทาํซํ# าไวห้ลายวิธี ไดแ้ก่ ชิลลิงตนั [5]  ไดเ้สนอ
แบบทดสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&ไดจ้ากการ
สร้างสมการเส้นถดถอย 2 เส้น แบบทดสอบดงักล่าว
มีความไวต่อการจดักลุ่ม นอกจากนี#ภายใต ้ 1H ค่าของ
ค่าเฉลี&ยกําลังสองของความคลาดเคลื&อนภายใน
กลุ่ม ( )wMSE มีค่ามาก นีลและจอห์นสัน [4] ได้
สร้างแบบทดสอบความเหมาะสมของตวัแบบดว้ยการ
หาค่าตวัประมาณค่าความแปรปรวนที&มีสมบติัคงเส้น
คงวา    โจลีกาและคณะ[3] ไดน้าํแบบทดสอบสาํหรับ
การตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบของชิลลิง
ตนัมาปรับปรุงโดยการหาค่าเฉลี&ยกาํลงัสองของความ
คลาดเคลื&อนภายในกลุ่ม ( )wMSE  ใหม่ ทําให้ได้
แบบทดสอบที&มีความไวต่อการจดักลุ่มนอ้ยลง คริส
เตนเซน [1] ได้เสนอแบบทดสอบที&สามารถ
ตรวจสอบความไม่เหมาะสมของตวัแบบที&เกิดภายใน
กลุ่ม (Within – Cluster lack of fit) และความไม่
เหมาะสมของตวัแบบที&เกิดระหวา่งกลุ่ม (Between – 
Cluster lack of fit) แลว้นาํแบบทดสอบที&เสนอใหม่นี#
เปรียบเทียบกบัแบบทดสอบอื&น 5 ชนิด โดยใชก้าํลงั
การทดสอบ (power of the test) เป็นเกณฑ์ในการ
เปรียบเทียบ พบวา่ไม่สามารถระบุไดว้า่แบบทดสอบ
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ใดดีที&สุด ทั#งนี# ขึ#นอยูก่บัการเลือกวิธีการแบ่งกลุ่มของ
ขอ้มูล  ซูและยาง [6] ได้เสนอแบบทดสอบสําหรับ
การตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบโดยได้มี
การเพิ&มเทอมกาํลงัสองในการคาํนวณค่าสถิติทดสอบ   
จากการศึกษางานวิจยัที&เกี&ยวกบัการตรวจสอบความ
เหมาะสมของตวัแบบกรณีไม่มีขอ้มูลซํ# า พบวา่ ยงัไม่
มีผูใ้ดวิจัยเปรียบเทียบแบบทดสอบที&เสนอในเดรป
เปอร์และสมิทธิd  [2]  และแบบทดสอบที&เสนอโดยซู
และยาง   ดังนั#นผูว้ิจัยจึงสนใจศึกษาเปรียบเทียบ
วิธีการตรวจสอบความเหมาะสมของตัวแบบกรณี
ข้อมูลไม่มีการทําซํ# าของ  2  แบบทดสอบ ได้แก่  
วิ ธีการตรวจสอบความเหมาะสมของตัวแบบที&
ปรับปรุงจากวิธีที&เสนอในเดรปเปอร์และสมิทธิd  [2]  
กบั วธีิของซูและยาง 
 
2. สถิติทดสอบที�ใช้ในการศึกษา 
2.1 วิธีตรวจสอบความเหมาะสมของตัวแบบที�เสนอ
ในเดรปเปอร์และสมทิธิ[ [2]   

เมื&อขอ้มูลของตวัแปร X  ที&มีค่าสังเกต Y  
หลายค่า  โดย  X  มีค่าต่างๆ กนั c  ค่า  และแทนค่า
สังเกตที&  i ของ  c ค่านี# ดว้ย  iX  , i 1,2,...,c=  ถา้ที&
ค่า iX  มีค่าสังเกตของ Y  จาํนวน  in  ค่า   แทนค่า
สังเกตเหล่านี# ด้วย  i jY  เมื&อ ij 1,2,...,n= จํานวน
ขอ้มูลทั#งหมด  วิธีที&เสนอในเดรปเปอร์
และสมิทธิd  [2] ในการตรวจสอบความเหมาะสมของ
ตวัแบบใชห้ลกัการที&ว่า   ผลบวกกาํลงัสองของความ
คลาดเคลื&อนประกอบไปดว้ย 2 ส่วน คือ 
            2.1   ผลบวกกําลังสองของความคลาด
เคลื&อนที&แทจ้ริง (Sum of squares pure error, SSPE) 
โดยที&ถา้ค่าสังเกตของ Y  อย่างน้อย 2 ค่า ที&สังเกตที& 
X  ระดบัเดียวกนัมีค่าต่างกนั แสดงวา่ความแตกต่าง

ดงักล่าวเกิดจากความคลาดเคลื&อนสุ่ม ความแตกต่างนี#
สามารถใชป้ระมาณ 2σ ได ้  โดยมีค่าประมาณ ดงันี#  

 inc
2

ij i
i 1 j 1

SSPE (Y Y )
= =

= −∑∑  

 

โดยที&  ji1 i2 in

i
i

Y Y Y
Y

n

+ + +
=

K   

 มีองศาเสรีเท่ากบั  c

i
i 1

n c n c
=

− = −∑  

 2 . 2   ผ ล บ ว ก กํ า ลั ง ส อ ง ข อ ง ค ว า ม
คลาดเคลื&อนเนื&องจากตวัแบบที&ใชไ้ม่เหมาะสม (Sum 
of squares lack of fit, SSLF) เกิดจากการกาํหนดตวั
แบบผิดไปจากที&ควรจะเป็น  สามารถคาํนวณไดด้งันี#  
 c

2
i i i

i 1

ˆSSLF n (Y Y )
=

= −∑  

 โดยที&
iŶ   เป็นค่าพยากรณ์ของค่าคาดหมาย 

iY     
 มีองศาเสรีเท่ากบั  c k 1− −  
 k คือ จาํนวนตวัแปรอิสระ 
จากที&กล่าวขา้งตน้สามารถแสดงไดด้งัสมการต่อไปนี#  

i in nc c c
2 2 2

ij i ij i i i i
i 1 j 1 i 1 j 1 i 1

ˆ ˆ(Y Y ) (Y Y ) n (Y Y )
= = = = =

− = − + −∑∑ ∑∑ ∑

 SSE    =     SSPE   +   SSLF     
จะไดส้ถิติ DSF  ดงันี#  

 
DS

SSLF
(c k 1)

F
SSPE

(n c)

− −
=

−

 

 

จ ะ ใ ช้ ส ถิ ติ  DSF ที& ค ํ า น ว ณ ไ ด้ เ ป รี ย บ เ ที ย บ กั บ
ค่า (c k 1,n c)F − − − ที&เปิดจากตาราง ถา้ DSF ที&คาํนวณไดมี้ค่า
มากกว่า Fจากตาราง แสดงว่าตวัแบบที&กาํหนดนั#น
ไม่เหมาะสม 
 เนื&องจากการศึกษานี# ได้มีการแบ่งข้อมูล
ออกเป็นกลุ่ม ดังนั# นผูว้ิจัยจึงนําวิธีที& เสนอในเดรป
เปอร์และสมิทธิd   [2] ที&ใชก้บักรณีขอ้มูลมีการทาํซํ# ามา
ปรับปรุงเพื&อใช้กับกรณีข้อมูลไม่มีการทําซํ# า โดย
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แทนที& X ดว้ยค่าเฉลี&ยของ X  ที&อยู่ในกลุ่มเดียวกนัก็
จะสามารถหาค่าผลบวกกําลังสองของความคลาด
เคลื&อนที&แทจ้ริงได ้
 
2.2 วธีิของซูและยาง 
 ซูและยาง [6]  ไดเ้สนอแบบทดสอบสาํหรับ
การตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบโดยได้มี
การเพิ&มเทอมกาํลงัสองในการหาค่าสถิติทดสอบวิธี
ของซูและยาง จะพิจารณาตวัแบบเพื&อคาํนวณค่าสถิติ
ทดสอบของซูและยาง ( )SYF  ดงันี#  
ตวัแบบที� 1    

   ( ) =E Y Xββββ        
เมื&อ  Y  แทนเวคเตอร์ของตวัแปรตามขนาด n 1×  
        X  แทนเมทริกซ์ของตวัแปรอิสระขนาด n k×  
        ββββ  แทนเวคเตอร์ของค่าพารามิเตอร์ในสมการ  
ถดถอยขนาด (k 1)×  
        c  แทนจาํนวนกลุ่มของขอ้มูลของตวัแปรอิสระ 
         k   แทนจาํนวนตวัแปรอิสระ 
 
ค่าผลบวกกาํลงัสองของความคลาดเคลื&อนที&เกิดจาก
ตวัแบบที& 1 แทนดว้ย xSSE  

 xSSE = ( ){ }1−′ ′ ′−nY I X X X X Y  

เมื&อ  Y    แทนเวคเตอร์ของตวัแปรตามขนาด n 1×  
        X    แทนเมทริกซ์ของตวัแปรอิสระขนาด n k×  
        nI   แทนเมทริกซ์เอกลกัษณ์ขนาด n n×  
 

 โ ด ย ตัว อ ย่ า ง ข อ ง เ ม ท ริ ก ซ์ Y แ ล ะ  X
เมื&อ n 9= , c 3= กลุ่มที& 1 มีจาํนวนค่าสงัเกตเท่ากบั 4    
กลุ่มที& 2  มีจาํนวนค่าสังเกตเท่ากบั 3     และกลุ่มที& 3  
มีจาํนวนค่าสงัเกตเท่ากบั 2 
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สมาชิกในเวคเตอร์ Y คือ mY ,  1,2,3,...,=m n  
สมาชิกในเมทริกซ์ X คือ ijX  , =i 1, 2,…, c 

=j 1, 2, … , 
in  

ตวัแบบที� 2 
 ( ) = +E Y X Wβ αβ αβ αβ α  

เมื&อ  Y    แทนเวคเตอร์ของตวัแปรตามขนาด n 1×  
         X   แทนเมทริกซ์ของตัวแปรอิสระขนาด 

n k×  
          ββββ    แทนเวคเตอร์ของค่าพารามิเตอร์ในสมการ
ถดถอยขนาด k 1×  
        W    แทนเมทริกซ์ที&มีสมาชิกเป็นเทอมกาํลงัหนึ&ง
และเทอมกาํลงัสองของตวัแปรอิสระ X  
         αααα    แทนเวคเตอร์ของค่าพารามิเตอร์ของเทอม 
กาํลงัหนึ&งและเทอมกาํลงัสอง ที&เพิ&มมาเพื&อใชใ้นการ
คาํนวณสถิติตามวธีิของซูและยางขนาด q 1×      
 
ค่าผลบวกกาํลงัสองของความคลาดเคลื&อนที&เกิดจาก
ตวัแบบที& 2   แทนดว้ย XWSSE  

XWSSE = ( ){ }1−′ ′ ′−n W W W WY I X X X X Y  

เมื&อ   Y    แทนเวคเตอร์ของตวัแปรตามขนาด n 1×  
         WX  แทนเมทริกซ์ที& มีสมาชิกเป็นเทอมกําลัง
หนึ& งและกําลังสองข องตัวแปรอิสระ X ขนา ด 

n (k q)× +  
         nI   แทนเมทริกซ์เอกลกัษณ์ขนาด n n×  
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โดย WX  ในวจิยันี#จะใชเ้พิ&มเทอมกาํลงัหนึ&งและเทอม
กํ า ลั ง ส อ ง ข อ ง ตั ว แ ป ร อิ ส ร ะ X  ใ น ก า ร
คํานวณ XWSSE สําห รับสมการถดถอยเ ชิง เส้น
เชิงเดียว 

2
11 11 11

2
12 12 12

2
13 13 13

2
14 14 14

2
21 21 21

2
21 22 22

2
21 23 23

2
21 31 31

2
21 32 32

1 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 1

 
 
 
 
 
 
 
 =
 





 

W

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X X

X X X

X X X

X X X

X X X








 

แบบทดสอบที&ใช้ตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบโดยรวม(The overall lack of fit test) คือ 
 

x xw

x xw
SY

xw

xw

SSE SSE
(r r )

F
SSE

(n r )

−
−

=

−

 

 

เมื&อ  n       คือ  ขนาดตวัอยา่ง 
 

Xr      คือ   rank ของเมทริกซ์ X  
 XWr   คือ   rank ของเมทริกซ์ WX  
จะปฏิเสธสมติฐานวา่ง 0(H )  เมื&อ SYF  ที&คาํนวณมีค่า
มากกว่า 

X XW XWr r ,n rF − −
ที&จากตาราง  นั&นคือตวัแบบที&

กาํหนดนั#นไม่เหมาะสม 
 

3.ขอบเขตการวจัิย 
     3.1   ขนาดตัวอย่างที& ศึกษา มีขนาด n 

=15,  50   และ100 
     3.2   ความคลาดเคลื&อนสุ่มมีการแจกแจง

ปกติมาตรฐาน นั&น คือค่ า เฉลี& ย เ ท่ ากับ  0  ความ
แปรปรวนเท่ากบั 1 

     3.3   กาํหนดค่า 0 1β = β = 2     

     3.4   กาํหนดจาํนวนกลุ่มเป็น 3 จาํนวน 
คือ 3, 5, 7 

     3.5   ทาํการจาํลองขอ้มูลซํ# าๆ กนั 2,000 
ครั# ง ในแต่ละสถานการณ์ 

     3.6   ระดับนัยสําคัญของการทดสอบ 
เท่ากบั 0.05 
 

4.วธีิการดําเนินการศึกษา 
 ในการวิจยันี# เป็นการศึกษาโดยอาศยัวิธีการ
จาํลองค่า (Simulation study) ดว้ยโปรแกรม R   เพื&อ
นาํมาสร้างเป็นขอ้มูล   2000 ชุด   โดยมีขั#นตอนดงันี#  

4.1   จาํลองขอ้มูลจาํนวน 2000 ชุดในแต่ละ
สถานการณ์ดว้ยโปรแกรม R  

4.2 แบ่งกลุ่มของข้อมูลให้มีจํานวนกลุ่ม
ตามตอ้งการ  

โดยการศึกษานี# จะกาํหนดให้แต่ละกลุ่มมี
ขนาดตวัอยา่งเท่าๆ กนั ยกเวน้กรณีที&ไม่สามารถจดัให้
เท่ากนัทุกกลุ่มจะให้กลุ่มสุดทา้ยที&จดัมีขนาดแตกต่าง
จากกลุ่มอื&น   ขนาดตวัอยา่งในแต่ละกลุ่ม มีดงันี#  
 
ตารางที� 1 ขนาดตวัอยา่งในแต่ละกลุ่มสาํหรับวิธีการ
ตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง กบั 
วธีิของซูและยาง 

ขนาด
ตวัอย่าง 

จาํนวน
กลุ่ม 

ขนาดตวัอย่างในแต่ละกลุ่ม 

15 
3 5, 5, 5 
5 3, 3, 3, 3, 3 
7 2, 2, 2, 2, 2, 2, 3 

50 
3 17, 17, 16 
5 10, 10, 10, 10, 10 
7 7, 7, 7, 7, 7, 7, 8 
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ตารางที� 1 ขนาดตวัอยา่งในแต่ละกลุ่มสาํหรับวิธีการ
ตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง กบั 
วธีิของซูและยาง (ต่อ) 

ขนาด
ตวัอย่าง 

จาํนวน
กลุ่ม 

ขนาดตวัอย่างในแต่ละกลุ่ม 

100 
3 33, 33, 34 
5 20, 20, 20, 20, 20 
7 14, 14, 14, 14, 14, 16 

 

 สําหรับเมทริกซ์ที&ใช้เพื&อแสดงกลุ่มของ
ขอ้มูลจะแทนดว้ยเมทริกซ์ Z  มีการแบ่งกลุ่มเป็น 3, 5 
และ7  กลุ่ม   เมทริกซ์ Z  เมทริกซ์ดังกล่าวมีขนาด 
n c× โดย n  คือขนาดตวัอยา่ง c  คือจาํนวนกลุ่มเม-
ทริกซ์ Z จะประกอบไปดว้ยตวัเลข 0 และ 1 เท่านั#น 
ค่าในคอลมัน์ที&ไม่เป็น 0 จะมีความสัมพนัธ์กบัขนาด
ตวัอย่างในกลุ่มที&i  , =i 1, 2,…, c  ยกตวัอยา่งเช่น 
ขอ้มูลมีขนาดตัวอย่างเท่ากับ 9   ต้องการแบ่งกลุ่ม
ออกเป็น 3 กลุ่ม ดงันี#   

หน่วยตวัอยา่งค่าที&  1, 2, 3, 4   อยูก่ลุ่ม 1      
หน่วยตวัอยา่งค่าที&  5, 6, 7   อยูก่ลุ่ม 2    
หน่วยตวัอยา่งค่าที&  8, 9   อยูก่ลุ่ม 3 

รูปแบบของ Z  จะแสดงไดด้งันี#  

Z′
1 1 1 1 0 0 0 0 0

0 0 0 0 1 1 1 0 0

0 0 0 0 0 0 0 1 1

 
 =  
  

 

 

4.3    คาํนวณค่าสถิติทดสอบทั#ง 2 วธีิ 
4.3.1 สถิติทดสอบของวิธีตรวจสอบ

ความเหมาะสมของตัวแบบที�ปรับปรุง  คาํนวน
ค่าสถิติไดด้งันี#  

SSLF
(c k 1)

F
SSPE

(n c)

− −
=

−
 

เมื&อ n คือ  ขนาดตวัอยา่ง 

 c   คือ  จาํนวนกลุ่มของขอ้มูลของตวัแปร
อิสระ 
 k    คือ  จาํนวนตวัแปรอิสระ 
จะปฏิเสธสมติฐานว่าง 0(H ) เมื&อ F  ที&คาํนวณมีค่า
มากกวา่ (c k 1,n c)F − − −  

4.3.2 สถิตทิดสอบของซูและยาง สถิติ
ทดสอบเป็น ดงันี#  

x xw

x xw
SY

xw

xw

SSE SSE
(r r )

F
SSE

(n r )

−
−

=

−

 

เมื&อ  n       คือ  ขนาดตวัอยา่ง 
 Xr      คือ  rank ของเมทริกซ์ X  
 XWr   คือ  rank ของเมทริกซ์ WX  
จะปฏิเสธสมติฐานวา่ง 0(H )  เมื&อ SYF  ที&คาํนวณมีค่า
มากกวา่ 

X XW XWr r ,n rF − −     

โดยที&    SSE =  ( ){ }1−′ ′ ′−nY I X X X X Y  

XWSSE =   ( ){ }1−′ ′ ′−n W W W WY I X X X X Y  

4.4 คาํนวณค่ากําลังการทดสอบตามวิธี
ตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง กบั 
วธีิของซูและยาง เพื&อนาํมาเปรียบเทียบประสิทธิภาพ
ในการตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบสมการ
ถดถอยเชิงเสน้ กรณีขอ้มูลไม่มีการทาํซํ# า 
 

5.ผลการวจัิย 
 จากตารางภาคผนวกที& 1 พิจารณาตวัแบบ
พหุนามลาํดับ 2  พบว่า ทั# ง 2 วิธี คือ วิธีตรวจสอบ
ความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง กบั วิธีของซู
และยาง   เมื&อ

2β = 0.0001,  0.001,  และ 0.01 ในทุก
ขนาดตัวอย่าง    มีค่ากําลังการทดสอบตํ&ามาก เมื&อ
พิจารณาที&

2β = 0.01, 0.05, 0.1, 0.5,  และ 1 พบว่า 
เมื&อขนาดตัวอย่างเพิ&มขึ# นค่ากําลังการทดสอบมีค่า
เพิ&มขึ# นหรือเท่ากัน   เมื&อพิจารณาอิทธิพลของ

2β  
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พบว่า กําลังการทดสอบโดยส่วนใหญ่มีค่าเพิ&มขึ# น
เมื&อ

2β เพิ&มขึ#น  ยกเวน้กรณี  n = 50  
2β = 0.5, 1    

และ n = 100   

2β = 0.5, 1 ทั#ง 2 วิธีมีค่ากาํลงัการทดสอบ
เท่ากันในทุกจํานวนกลุ่ม  และวิธีตรวจสอบความ
เหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง เมื&อ n = 15 

2β = 
0.5, 1 c =3, 5, 7      วิธีของซูและยาง n = 15  

2β = 
0.5, 1  c = 3  ที&มีค่ากาํลงัการทดสอบเท่ากนั    
 จากตารางภาคผนวกที& 2  พิจารณาตวัแบบ
ฟังกช์นัไซน์ ในกรณี n =15 

2β =0.01, 0.1, 0.5   กรณี 
n =50 

2β = 0.01, 0.1 และกรณี n = 100 
2β = 0.01, 0.1 

ค่ากาํลงัการทดสอบของทั#ง 2 วธีิมีค่ากาํลงัการทดสอบ
ตํ&ามาก พิจารณาที&

2β = 0.1, 0.5, 1, และ1.5 พบวา่ 
 เมื&อขนาดตวัอยา่งเพิ&มขึ#นค่ากาํลงัการทดสอบโดยส่วน
ใหญ่มีค่าเพิ&มขึ#นหรือเท่ากนั เมื&อพิจารณาอิทธิพล
ของ

2β พบวา่  การทดสอบทั#ง 2 วธีี มีค่ากาํลงัการ
ทดสอบเพิ&มขึ#น เมื&อสมัประสิทธิd การถดถอยเพิ&มขึ#น 
 จากตารางภาคผนวกที& 2 พิจารณาตวัแบบชี#
กาํลงัพบวา่ ค่ากาํลงัการทดสอบของทั#ง 2 วิธี เมื&อ

1β = 
0.01 ในทุกขนาดตวัอยา่งมีค่าตํ&ามาก พิจารณาที&

2β = 
0.1, 0.5, 1, และ1.5 พบวา่ เมื&อขนาดตวัอยา่งเพิ&มขึ#นค่า
กาํลังการทดสอบมีค่าเพิ&มขึ#นหรือเท่ากัน พิจารณา
อิทธิพลของ

1β พบวา่ วธีิวธีิตรวจสอบความเหมาะสม
ของตัวแบบที&ปรับปรุง กับ วิธีของซูและยาง มีค่า
กาํลงัการทดสอบเพิ&มขึ#นตามค่า

1β  ยกเวน้กรณี 
1β = 

0.5, 1 และ1.5 ในทุกขนาดตวัอยา่ง   ทุกจาํนวนกลุ่ม  
ทั#ง 2 วธีิมีค่ากาํลงัการทดสอบเท่ากนั 
 

 6.สรุปผลการวจัิย 
 6.1 เมื&อสัมประสิทธิd การถดถอยจํานวน
กลุ่มเดียวกนั กาํลงัการทดสอบทั#ง 2 วธีิจะเพิ&มขึ#นหรือ
เท่ากนัเมื&อขนาดตวัอยา่งเพิ&มขึ#น 

 6.2 ค่ากาํลงัการทดสอบของทั#ง 2 วิธี จะมี
ค่าตํ&ามาก เมื&อสมัประสิทธิd การถดถอยมีค่าตํ&ามาก       

6.3 กําลังการทดสอบทั# ง  2 วิ ธี  คือ วิ ธี
ตรวจสอบความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง กบั 
วิธีของซูและยาง เมื&อสัมประสิทธิd การถดถอยมีขนาด
เพิ&มขึ# นกําลังการทดสอบจะเพิ&มขึ# น เนื&องจากเมื&อ
สมัประสิทธิd เพิ&มขึ#นความสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปรตาม
และตัวแปรอิสระชัดเจนยิ&งขึ#น ทําให้สถิติทดสอบ
สามารถตรวจสอบตวัแบบที&ถูกตอ้งไดม้ากขึ#น โดย
เฉพาะตวัแบบเลขชี#กาํลงั (Exponential model)   

 

7. ข้อเสนอแนะ 
 ถา้ตอ้งการตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบ กรณีขอ้มูลไม่มีการทาํซํ# า ควรใช้วิธีตรวจสอบ
ความเหมาะสมของตวัแบบที&ปรับปรุง  เนื&องจากมี
วธีิการคาํนวณง่าย ค่ากาํลงัการทดสอบโดยส่วนใหญ่
สูงกวา่วธีิของซูและยาง หรือถา้นอ้ยกวา่วิธีของซูและ
ยาง ก็นอ้ยกวา่เพียงเลก็นอ้ย ส่วนการแบ่งจาํนวนกลุ่ม
ควรเลือกแบ่งกลุ่มของขอ้มูลให้มีจาํนวนนอ้ย ไม่ควร
ใ ห้ สู ง สํา ห รั บ ก า ร ศึ ก ษ า ใ น อ น า ค ต  อ า จ ศึ ก ษ า
ประสิทธิภาพการทดสอบของการตรวจสอบความ
เหมาะสมของตวัแบบดว้ยวิธีการแบ่งขอ้มูลเป็นกลุ่ม
วธีิอื&น  
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ตารางภาคผนวกที� 1 ค่ากาํลงัการทดสอบ กรณีที&ตวัแบบพหุนามลาํดบัที& 2 2
0 1 2(Y X X )= β + β + β + ε เป็นตวั

แบบที&แทจ้ริง กาํหนดให้ 0 1β = β = 2   ระดบันยัสาํคญั 0.05 

ตัวแบบ ขนาดตัวอย่าง 2β  

วิธีตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบที&ปรับปรุง 

วิธีของซูและยาง 

C = 3 C = 5 C = 7 C = 3 C = 5 C = 7 

พหุนามลาํดบัที� 2 
 

n =15 0.0001 0.047 0.051 0.054 0.048 0.050 0.045 

0.001 0.048 0.051 0.054 0.048 0.050 0.045 

0.01 0.052 0.054 0.053 0.048 0.050 0.046 

0.05 0.107 0.094 0.078 0.150 0.057 0.047 

0.1 0.320 0.262 0.185 0.064 0.081 0.053 

0.5 1 1 1 1 0.753 0.161 

1 1 1 1 1 0.999 0.299 

n =50 0.0001 0.054 0.048 0.044 0.048 0.048 0.047 

0.001 0.054 0.048 0.045 0.048 0.047 0.048 

0.01 0.059 0.056 0.047 0.058 0.051 0.047 

0.05 0.203 0.212 0.192 0.379 0.178 0.132 

0.1 0.571 0.705 0.676 0.865 0.669 0.540 

0.5 1 1 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 

n =100 0.0001 0.048 0.051 0.051 0.052 0.057 0.049 

0.001 0.048 0.049 0.050 0.053 0.057 0.049 

0.01 0.064 0.057 0.057 0.060 0.066 0.056 

0.05 0.510 0.487 0.422 0.465 0.363 0.311 

0.1 0.985 0.985 0.982 0.983 0.960 0.937 

0.5 1 1 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 
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ต า ร า ง ภ า ค ผ น ว ก ที�  2 ตัว แ บ บ ฟั ง ก์ชัน ไ ซ น์  0 1 1(Y sin X )= β +β + ε   แ ล ะ ตัวแ บ บ เ ล ข ชี# กํา ลัง 

0 1(Y exp( X) )= β + β + ε เป็นตวัแบบที&แทจ้ริง กาํหนดให ้ 0β = 2   ระดบันยัสาํคญั 0.05 

ตัวแบบ ขนาดตัวอย่าง   1β  

วิธีตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบที&ปรับปรุง 

วิธีของซูและยาง 

C = 3 C = 5 C = 7 C = 3 C = 5 C = 7 

ฟังก์ชันไซน์ n =15 0.01 0.047 0.052 0.053 0.048 0.050 0.045 

0.1 0.050 0.053 0.054 0.049 0.047 0.046 

0.5 0.068 0.121 0.093 0.084 0.065 0.047 

1 0.117 0.433 0.255 0.217 0.103 0.056 

1.5 0.220 0.809 0.558 0.479 0.165 0.068 

n =50 0.01 0.055 0.050 0.044 0.052 0.048 0.048 

0.1 0.069 0.055 0.054 0.061 0.054 0.053 

0.5 0.442 0.332 0.392 0.366 0.294 0.234 

1 0.956 0.947 0.973 0.958 0.925 0.847 

1.5 1 1 1 1 0.999 0.998 

n =100 0.01 0.047 0.049 0.047 0.052 0.056 0.050 

0.1 0.052 0.065 0.065 0.065 0.065 0.062 

0.5 0.273 0.742 0.677 0.590 0.480 0.417 

1 0.755 1 0.999 0.998 0.995 0.985 

1.5 0.983 1 1 1 1 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



วารสารวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ีปีที� 19 ฉบับที� 1 ม.ค.-มี.ค. 54  

 18

ต า ร า ง ภ า ค ผ น ว ก ที�  2 ตัว แ บ บ ฟั ง ก์ชัน ไ ซ น์  0 1 1(Y sin X )= β +β + ε   แ ล ะ ตัวแ บ บ เ ล ข ชี# กํา ลัง 

0 1(Y exp( X) )= β + β + ε เป็นตวัแบบที&แทจ้ริง กาํหนดให ้ 0β = 2   ระดบันยัสาํคญั 0.05 (ต่อ) 
 

ตัวแบบ ขนาดตัวอย่าง   1β  

วิธีตรวจสอบความเหมาะสมของตวั
แบบที&ปรับปรุง 

วิธีของซูและยาง 

C = 3 C = 5 C = 7 C = 3 C = 5 C = 7 

เลขชี1กาํลงั n =15 0.01 0.047 0.051 0.054 0.043 0.050 0.045 

0.1 0.167 0.128 0.104 0.086 0.063 0.047 

0.5 1 1 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 

1.5 1 1 1 1 1 1 

n =50 0.01 0.055 0.048 0.046 0.052 0.048 0.047 

0.1 0.300 0.334 0.306 0.353 0.292 0.218 

0.5 1 1 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 

1.5 1 1 1 1 1 1 

n =100 0.01 0.047 0.050 0.050 0.052 0.056 0.049 

0.1 0.748 0.752 0.689 0.738 0.631 0.539 

0.5 1 1 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 

1.5 1 1 1 1 1 1 
 
 


